
MEMÓRIA  DA  REUNIÃO  SETORIAL  DO  SETOR 
SOCIEDADE CIVIL DO MANDATO 2025 - 2029 DO COMITÊ 
DA  BACIA  HIDROGRÁFICA  DO  ALTO  IGUAÇU  E 
AFLUENTES  DO  ALTO  RIBEIRA,  INSTITUÍDO  PELO 
DECRETO ESTADUAL Nº 5.878/2005.

Ao quarto dia do mês de junho do ano de dois mil e vinte e cinco, às duas horas, por meio da 

plataforma de videoconferência Zoom, foi realizada a Reunião Setorial do Setor  Sociedade 

Civil do Comitê da Bacia Hidrográfica do Alto Iguaçu e Afluentes do Alto Ribeira, diante da 

presença da LUCILA ADRIANI DE ALMEIDA CORAL, da Universidade Tecnológica Federal 

do Paraná - UTFPR; INGRID ILLICH MÜLLER, da Associação Brasileira de Recursos Hídricos 

– ABRHidro/PR;  do PAULO PIZZI, da Mater Natura; do MARCIO ALVES MOURE, Câmara 

Técnica  da  APA  do  Rio  Passaúna;  da  GABRIELE  VIDOLIN,   do  Grupo  de  Estudos 

Espeleológicos  do  Paraná  Açungui  -  Geep  Açungui;  do  MILENA  RIBEIRO,  do  Conselho 

Gestor dos Mananciais da Região Metropolitana; do  SAMUEL GONÇALVES PEREIRA, da 

Associação  Paranaense  dos  Engenheiros  Ambientais  -   APEAM;  da  ANA  CAROLINE 

GIORDANI, da Câmara Técnica da APA do Rio Iraí; do RAFAEL SEZERBAN, da Sociedade 

de  Pesquisa  em Vida  Selvagem e  Educação  Ambiental  -  SPVS;  da  ZULEICA NYCZ,  da 

Toxisphera;  do  LUIZ  ARTHUR  DA  CONCEIÇÃO,  da  Centro  de  Estudos  e  Defesa  em 

Educação Ambiental – CEDEA;  da VANIA MARA MOREIRA DOS SANTOS, do Instituto os 

Guardiões Da Natureza - ING; do ANTÔNIO FOLTRAN, do Grupo Universitário de Pesquisas 

Espeleológicas  -  GUPE;  do  ROGÉRIO  HOROCHOVSKI,  do  Observatório  de  Justiça  e 

Conservação - OJC; da  CÍNTIA MARA RIBAS DE OLIVEIRA, da Universidade Positivo; do 

ALESSANDRO BERTOLINO, da Pontifícia Universidade Católica do Paraná - PUC;  JÚLIO 

GOMES,  da  Universidade  Federa  do  Paraná  -  UFPR;  do  FERNANDO  MASSARDO,  da 

Associação  Brasileira  de  Engenharia  Sanitária  e  Ambiental  -  ABES-PR;  da  LUCIENE 

RIBEIRO,  do  Conselho  Regional  de  Biologia  do  Paraná  -  CRBIO/PR;  da  LUCINEIDE 

APARECIDA MARANHO e da MONIQUE SCHNEIDER SIMÃO, da Secretaria-Executiva;   1. 

ABERTURA:  A  Sra.  Monique  deu  boas-vindas  e  seguiu  para  o  processo  de  eleição  dos 

membros.  2. DISCUSSÕES: O Sr. Arthur do CEDEA, interrompeu a explicação afirmando que 

o processo eleitoral estava errado e que deveriam ser realizadas reuniões individuais para 

cada segmento do setor de sociedade civil.  Aqui a Sra. Monique explicou que o processo 

eleitoral é igual dos outros comitês do Paraná e o mesmo aplicado nas eleições anteriores do 

CBH  Coaliar.  Após  debate  entre  os  presentes,  deu-se  continuidade  nas  eleições  com  a 
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chamada  dos  representantes  do  segmento  de  colegiados.  Aqui,  o  Sr.  Arthur  interrompeu 

novamente a reunião questionando o motivo de servidores municipais estarem representando 

o segmento de colegiados da sociedade civil o que em sua opinião é errado. A Sra. Monique 

explicou  que  os  representantes  presentes  na  reunião  já  representam  o  segmento  de 

colegiados no atual mandato do comitê, mas foi interrompida pelo Sr. Arthur que declarava sua 

discordância e pedia o cancelamento da reunião. Na sequência a Sra. Lucineide informou que 

este assunto será levado ao jurídico e convidou o Sr. Arthur a fazer uma visita ao IAT para 

conversarem presencialmente a respeito. O Sr. Fernando Massardo explicou que o processo 

da reunião estava correto sendo o mesmo utilizado nos outros comitês e que se necessário 

poderiam colocar em votação. Houve mais uma interferência do Sr. Arthur. A Sra. Lucineide 

informou que para o bom andamento da reunião, terá que desligar o microfone de quem não 

respeitar a ordem de fala. A Sra. Zuleica Nycz da Toxisphera concordou com a opinião do Sr.  

Arthur que o setor da sociedade civil não deveria ter servidores públicos como membros. O Sr.  

Rogério Horochovski da OJC, reiterou que também concorda que a presença do setor público 

vai contra as regras. O Sr. Paulo Pizzi fez uma observação de que alguns setores públicos são 

compostos pela sociedade civil e pediu esclarecimentos sobre como estava a composição com 

relação aos segmentos da sociedade civil. A Sra. Monique explicou que essa composição está 

no regimento interno e que foi elaborada e aprovada pelos membros do comitê. O Sr. Nicholas 

da SPVS concordou com o Sr. Arthur em que há um conflito de interesses na presença desses 

membros na sociedade civil. O Sr. Fernando opinou que isso é um problema do regimento 

interno e que o novo mandato deveria realizar a revisão do regimento. O Sr. Arthur criticou a 

omissão do estado e falou que o CAT Iraí tem que indicar alguém da sociedade civil e não do 

município. Na sequência, tentou-se dar início na votação para a escolha dos membros para os 

outros segmentos. A Sra. Monique foi novamente interrompida pelo Sr. Arthur, que informou 

que  a  votação  era  irregular.  A  Sra.  Lucineide  informou  ao  Sr.  Arthur  que  a  questão  do 

segmento  Colegiados  vai  ser  levada  ao  jurídico  primeiro  antes  da  escolha  dos  novos 

representantes. Então, os presentes concordaram em seguir para a eleição dos membros das 

cadeiras destinadas às organizações não governamentais, na sequência, a Sra. Zuleica disse 

que a instituição Toxisphera não possui interesse em uma cadeira no comitê e o Sr. Rogério 

informou  que  a  OJC  também  não  teria  interesse.  Após  a  discussão,  foi  definida  para  o 

segmento de Organizações não governamentais a distribuição de membros apresentada no 

Quadro 1. Em seguida, foi feita a eleição para as vagas do segmento Entidades de Ensino e 

Pesquisa, cujos membros eleitos são apresentados no Quadro 1. Na sequência, foram eleitos 
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os  membros  do  segmento  de  Entidades  Técnicos  Profissionais  conforme  apresentado  no 

Quadro 1. Após isso, foi retomada a discussão acerca da eleição dos membros de colegiados, 

aqui  a  Sra.  Monique  questionou  se,  com  base  em  todos  os  argumentos  expostos 

anteriormente,  os participantes estariam de acordo em realizar a eleição dos membros do 

segmento  de  colegiados na  presente  reunião  com  a  premissa  de  que  seria  verificada  a 

indicação de pessoas da sociedade civil para representar estas entidades. Os participantes 

concordaram em prosseguir  com a distribuição de cadeiras,  dessa forma,  após discussão 

entre os representantes, ficou decidida a distribuição apresentada no Quadro 1 para o setor 

Colegiado. ENCERRAMENTO:  Após  os  participantes  expressarem  concordância  com  o 

decidido na reunião e se absterem de novos comentários,  deu-se por encerrada a Reunião 

Setorial do Setor Sociedade Civil do Comitê de Bacia Hidrográfica Alto Iguaçu e Afluentes do 

Alto Ribeira – COALIAR.

Quadro 1 – Membros da Sociedade Civil eleitos para o 7º Mandato do CBH Coaliar

_____________________________________

Lucineide Aparecida Maranho

Coordenadora da Divisão de Gerenciamento de Comitês de Bacias Hidrográficas
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